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Mail : branger4d4@gmail.com

Préalable : la saisie et I'exportation des données

La saisie conditionne la qualité des données +++

- Sources et méthodes :
¢ Questionnaire papier ou saisie directe sur ordinateur (difficile)
e Import d'une base de données (de service ou du PMSI par exemple)

- Un sujet, une question, une ou des réponses (uniques/exclusives ou multiples).
¢ Réponses codées en chiffres. Cas = 1 et témoins = 2 (ou respectivement 0 et 1).
e Oui=1, Non=2, ou Non=0, Oui=1, autre Oui = 2....
o Exemple de questionnaire

- Votre année de naissance .......... - Code postal de votre domicile .....................
- Votre nationalité : Frangaise 0  Etrangére O
- Activité professionnelle

1. agriculteur-trice
-Meére .......... (grille ci-jointe, mettre un 2. artisan, commercant
numéro) 3. profession libérale, cadre supérieur, ingénieur,
professeur, médecin
4. profession intermédiaire, cadre moyen
-Pére............ (grille ci-jointe, mettre un > emp!gye(e)
numéro) 6. ouvrier(e) .
7. sans profession
8. autres
- Situation vis-a-vis de I'emploi
Mere ............... (grille ci-jointe, mettre un 1. Avec un emploi
numéro) 2. Etudiant.
Pére ................ (grille ci-jointe, mettre un 3. Au chdmage
NUMEro) 4. Autre situation

- Avez-vous eu une chirurgie des seins (réduction mammaire ou plastie) ? 0. Non 1 1. Oui [J
- Avez-vous été allaitée par votre propre mére ? 0. Non [ 1.0uild 2. Ne sais pas [
- Nombre d’enfants que vous avez eus avant celui-ci : ..............

- Si vous avez eu d’autres enfants, ont-ils été allaités :

0. Non, aucun [ 1. Oui, une partie 1 2. Oui, tous [J
Vous diriez que cette ou ces expériences d’allaitement :
1. Ont été un succes O 2. Ont été un échec O 3. Un peu des deux [
- A quel moment avez-vous décidé d’allaiter ou de donner le biberon pour votre bébé actuel ?
0. Depuis toujours O 1. Avant la grossesse [l 2. Pendant la grossesse [
3. A la naissance [ 4. Ne sais pas [

- Avez-vous suivi des cours de préparation a la naissance ? 0. Non [ 1. Oui [
- Est-ce que I'on vous a parlé d’allaitement maternel pendant le cours de préparation ?
0. Non, pasdutout 1 1. Non, assez peu [ 2. Oui,un peu 0 4. Beaucoup [l
- Qui vous a influencé pour l'alimentation de votre bébé
conjoint O amis O entourage O internetd revues O milieu médical O
- Votre poids avant la grossesse .................... -Votretaille ...

- Eviter les textes, les commentaires. Si nécessaire, utiliser des mots-clés
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- La saisie

o Sur EPIDATA : exemple. L'export se fait facilement vers SPSS.
e SPSS n'est pas adapté pour la saisie +++
e Sur tableur (Excel) : conditions

v

v

Les observations sont en lignes (les numéroter a partir de 1) et les variables sont
en colonnes
1°¢ ligne : noms des variables (10 ou 15 lettres), pas de signes spéciaux (< %

Format des cellules : chiffre, nombre avec ou sans décimales (contréler le nombre
de décimales), texte (a éviter, pas plus de 10 lettres sous forme de mots-clés),
date de type européen dd/mm/yyyy. Ne pas mélanger dans la méme colonne
nombre et texte : par exemple coder dans les lignes successives 1 2 puis 3, c'est
OK; mais sion met 1 + 2 : c'est du texte !
Un seul fichier pour les cas/témoins ou malades/non-malades : prévoir une
colonne avec 1 et 2, ou 0 et 1 pour les différencier
Pas de couleur, ni italique : ne sert a rien
Si on a une quantité : saisir la quantité; on fera des classes APRES dans le
logiciel de stat. Par exemple, pour I'age, mettre 30 ans (soit, préférable saisir la
date de naissance et la date d'enquéte), mais 30 — 34 ans...
Transformer tous les systémes non décimaux en systéme décimal
o Semaines d'aménorrhée (sur une semaine) : 1 jour = 0.14 semaine.
Formule : AG = semaines + (jour/7)
o Heure, minutes : 1 heure 30 min = 1.5 heure. Formule : Durée = heure +
(minutes/60)
o Heures, jours : 36 heures = 1.5 jours. Formule : Durée = heures/24
o Années, mois : 12 ans et 9 mois = 12.75. Formule : Age = années +
(mois/12). OU années, mois, semaines, jours.... Formule : Age en années
= Age en jours/365.25 (pour les années bissextiles). Formule : Age en
années = Age en mois /12. Formule : Age en mois = Age en jours/30.41

- L'export a partir d'Excel
SPSS peut importer tous les fichiers Excel en *.xIs ou *.xIsx de Mac ou de PC sans trop de
probléme (sauf si les colonnes contiennent trop de texte quelquefois). Attention, aux imports

des séparateurs des décimales : le mieux est de saisir avec des "," dans Excel qui feront des
"" dans SPSS.

v" Pour Windows 10 : Panneau de configuration en format "Catégorie" (pas
icobnes) Modifier les formats de date, d'heure ou de nombre/ Paramétres

supplémentaires/ modifier ",".

Tableau | : Exemple de saisie sur tableur : minimum de texte, et des codes +++

N Date AG |Debut| Anes | Atcd | Previa | A1 | Dateacc PN Duree | Sexe
1| 11/11/2008 | 36.14 1 1 1 2 10 | 12/10/2017 | 2500 1.52 1
3 | 12/07/2005 | 40.42 3 2 2 2 9 | 15/02/2017 | 3100 1.25 2
4 | 17/03/2006 | 37.86 2 1 2 2 10 | 14/08/2017 | 2600 0.75 1

* Nom des variables en téte de colonne : pas + de 8 a 10 lettres, pas d’accent, pas d’espace, pas

de " ?". Nom de variable évocateur sans fioriture, sur une ligne.

* 1 ligne par individu : champs des variables codés avec des chiffres le plus souvent. Nom des
patients possibles (pour retrouver des dossiers par exemple). Surtout des codes avec chiffres +++
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- Penser a

e Sauvegarder les données saisies sur tous les supports possibles (dont envoi de mails)

e Noter sur chaque fiche le numéro de saisie en informatique pour y revenir si nécessaire

e Détecter les erreurs de réponses : par exemple, la réponse est "non", et la case "si oui"
est remplie.....

Présentation générale
Ecran d'accueil

‘J.i.'i 5ans titrel [Jeu_de_données0] - IBM 5P55 Statistics Editeur de données

Fichier  Edition  Affichage Qannées Transformer  Analyse  Marketing direct  Graphigues |
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- Donnhées : sélegtionngr des observations (homme, femmes, &ge < 30 ans... etc

- Transformer les dofinées : type ou nom de variables, calculs de seuils ou de classes

- Analyser les données : décrire, comparer....




Zone des variables (deuxieme onglet)
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Vue des variables
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Fichier  Edition  Affichage Données  Transformer  Analyse  Marketing direct  Graphiques  Utilitaires Fenétre ¢

ﬁl.lrd BL=0 i EY B

MNom || Type || Largeur ||De-:|males|| Libellé || Valeurs || Manguant || Culunnes|

JHIIHIHIIE

>

1

Fichier Edition  Affichage  Données  Transformer  Analyse  Marketing direct  Graphiques  Utilitaires Fenél

ﬁH.lf“‘! Bl h E f’%%

" Type " Largeur || Decmales" Libellé " Valeurs
1 Numeru MNumeérique 8 0 Aucun
MNom Chaine 8 0 Aucun
Prenom Chaine 8 0 Aucun
Date_naiss Date " 0 Aucun
Age_gesta Numérigue 4 2 Aucun
III Poids MNumérique 3 0 Aucun
Taille MNumérigue 3 2 Aucun
IMC MNumeérique 4 2 Aucun
III PM MNumérique 4 0 Aucun
pH MNumérique 3 2 Aucun
Apgar Numerigue 2 0 Aucun
Déclenchement  Mumérigue 8 2 |[1,CI'D, Propess]...
|




Ouvrir/ Importer des données
- Cliquer sur Fichier : Ouvrir/ Données
Chercher sur l'ordinateur le fichier de données.
e Sisous format Excel : format *.xls ou *.xIsx.
e Sisous format SPSS : format *.sav
e Autre formats possibles : texte, Stata...

- Import de EPIDATA : ouvrir Syntaxe (cours complémentaire)
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red & |
n
L9
#& Ouvrir les données *
Chercher dans : | w DATA (D) - | @ s
Bach Podcast
Bateau Retraite
Clé USB noire Réseau RSN
DvD Santé
Epi-sure Santé Publigue
Epidemio Statis
Location Tom Tom
Maison Travail
@ OneDrive Téléphone
OneDriveTemp Vidéos
fim 0S5 (C) - Raccourci [ chaine_TV_orange xlsx
Photos Bernard
Nom du fichier : [ ouwir |
Fichiers de type : |Excel (*xls, *xsx, *xlsm) >
o SPSSMatistics (*.sav) “ Annuler
- N SPS9 Statistics compresseé (*.zsav)
SPYSIPC+ (".sys)
Syptat (*.syd, *.sys)
rtable (*:por)
Fichiers Excel
Faire OK
: uvrir la source de données Exce
#2 ouvrirl ded Excel ¥

CrAEpi-sure\Formations\yCHLU Angersiessai decimales xlsx

iLire les noms de variable & partir de la premiére ligne de données

Largeur maximaleMgur les colonnes chaine |32?5?




Analyses type
1. Décrire

Fichier Edition Affichage Données Transformer Analyse Graphes Utilitaires Fenétre Aide

Rapports > : Al
SHE I e ~ i A : @
i 2 > Statistiques descriptives Y | [ Effectifs s
“|22 :HWMACC |2°-13 Comparerles moyennes  » Descipives
[ FIcHE | NUMACC | DATEAC  Modéle linéaire général | A
i A Explorer .
1 | 521 3043 1510 Modeles linéaires générghes B Tablezux croisés h
2 529 3052 16.10 Modzgles Mixtes r i - "
‘ i 7| Ratio
s 1 513 2980 1010 corelation , | BHBa d
] 4 526 3033 14.1( g [2] Diagrammes P-P... 1
5 545 3119 22.1( > Diagramme Q-Q... 1
6 ‘ 547 3125 22;1C N 0,93 3 1
—7—i 539 S 057-. Réduction des dimensions  » 6'35- : | . :
8 535 3082 9.82 1 1
! ! - Echelle » 1 T 1
9 464 2813 i N 1.23 3 1
: : 1 Tests non paramétriques b 1 T 1
10 2818 08 L B 2 2
| 209 o 9,80 4 4
2] 230y e _ AL 1 1
,T‘ 02 10 Réponses multiples » 5.65 2 2
14 7077_1; - Contrdle de gualité » 798 1 1
15| | 29.04 [ CourbeROC... 6.08 4 3
16/ 488 2893 01.10.2010° 23 19 2332 4 2
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s AN i ' o AN ==
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Effectifs (dénombrements)

= = =

#2 Effectifs
= S = = - -

Variable(s):

@a COMMENTZ2
&> ORIG

&> UTCICAT
& POIDS

i | & poidsa0 u
& TAILLE -
&) Taille165

o> taille_classes

'l taille_auto =

[/ Afficher les tableaux d'effectif

“oier | Reinitiatiser| [ Annuler || Aide |

3

r 7 B
#3 Effectifs : Statistiques . - - [
-Fractiles -Tendance centrale
["]:Quartiles i | [[] Moyenne
["] Points de césure pour: 10 classes égales | Médiane
[] Centile(s): | Mode
Alouter ] somme
Changer
Eliminer bl

["1 valeurs sont des centres de classes

~Dispersion - Distribution
["] Ecarttype ["] Minimum | Skewness
["] Variance [] Maximum "] Kurtosis
["] Etendue ["| E.S. moyenne

L@muiw&” ‘Annuler || Aide i,l

e S'il s'agit d'une variable qualitative, on utilise des % (en tenant compte ou non des
mangquants).
o S'il s'agit d'une variable quantitative, deux solutions :
= Décrire avec moyenne * écart-type avec éventuellement la médiane, I'étendue (range)
avec minimum et maximum
= Faire des classes (deux avec un seul seuil, ou plus de deux avec autant de seuils que
nécessaires). Voir l'onglet Transformer.




Déterminer des seuils, faire des classes

2 Sans titrel [Ensemble_de_données0] - BMP:
Fichier Edition Affichage Données Tran

0 % . . e A # Calculer lavariable...

Utilitaires ~ Fenétre  Aide

Compter les occurrences des valeurs par observations...

Valeurs de décalage...

L]

| v | var [ Recoder des variables...

Création de variables...

i

Recoder automatiquement

==

fb2 Regroupementvisuel...

B4 Ordonner I¢s observations
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= Faire des classes "régulieres" (poids de naissance par 500 g)




2. Comparer

= Analyse univariée : Tableaux croisés

. comparaison de %

-
2 Tableaux croisés

\\

ngne(s)

s N\
& PHA :

&> pha715

& PHY

&> TRANSFER Co

ne(s):
Y

&4 COMMENT1
&4 COMMENT2

&> ORIG

&> UTCICAT
& PoOIDS
&b poids90

-Strate 1 de 1

& TAILLE
&> Taille165
& taille_classes

/

|l taille_auto

1R

T‘ Afficher les diagrammes en batons juxtaposés

| Supprimer les tableaux

(Lo ]

: /{’ﬁéini.ﬁauser][ Annuler ][ Aide
= _

/

¥ s

r
2 Tableaux croisés : Statistiques

D%C_r]i—deux il Corrélations
1Nominales = -Ordinales
|| Coefficient de contingence [7] Gamma

[|] Phi etV de Cramer
[I'] Lambda
|1 Coefficient dincertitude

[”] D de Somers
[7] Tau-b de Kendall
| [C] Tau-c de Kendall |

[}

onnées nominales xintervalle [7] Kappa
| Eta

[] Risque

[/] McNemar

3

||statistiques de Cochran etd

(Poursuivre ][ annfler |( ide |

7/

© Effectifs

Il | © Aucun ajustem_ent

\
'@ Tableaux croisés : Affichage des cellules l
v
rEffectifs 1 rtest-z
Eﬁégbservé [”] Comparer les proportions de colonne
[7] Attendu B
[] Masquer les petits effectifs
Moins de
-Pourcentages— -Résidus—
\" | Ligne [7] Non standardisés
| Position [] Standardisés
[7] Total [ standardisés ajustés
Pondérations non\entie

© Poids des observations arrondis

de cellules Xonqués N Poids des observations tronqués

[Pouxsw Annuler

Alde

Pourcentage\ lignes m%olonnes

Calcul des RR : c’est le rapport d’'incidence de la maladie pour les exposés versus les

» Test du’y? (Fisher aussi si effectifs calculés < 5)
>

non-exposés =» donc RR en ligne
>

Calcul des OR : c’est le ratio de deux odds (a :c/ b : d) : soit = ad/bc =» bien vérifier

le sens +++. Voir page 19 pour les détails des RR et des OR.

Attention au sens des codages : toujours par ordre croissant

Malade + | Malade - (témoin) Total
code=1 code =2

Exposé code = 1 a b

N exposé code =2 C d

Total

Si malade codage = 1 et non-malade codage = 0: nouvel OR ou RR= 1/OR ou 1/RR ancien

(par exemple)
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= Analyse univariée : Comparaison de moyennes (testt ou ANOVA)

W ;
Fichior  Edition  Atfichage 1 Utilitalres  Fandtre  Alde
f (! - Rapports 3 “‘;I \3} 4 AE
| E 'H ("% m ™ T m_ Statistiquge descriptives » _E % |m L (‘@ ’ %
(22 HMACC |20,13 Comparer les moyennes * | [ Moyennes |: 83 varlablos sur 83
| FICHE | NUMACC | DATEAC Modble lindaire général * | [l TeatT pour dchantilon unidue oLb3s | AG
I—= 527 3043 16:19 Modbles linéaires géndralisdsh | sy vt 1 pour échantillons Indépendants 2
2 529 3062 16.1( Madblos Migtos » 2
3 513 2980 1014 Gorrélation 4 5l Test T Mbur echantillons appariés 2
4 526 3033 1410 Reorassion v | ANDYA & 1 facteur 1
[} 646 3119 2214 Cao Lindalre < 6 1] 26 2
pe— == 247 ket 2214 giagsifcation » 3 1 3 1
I g £39 082 199 Rédguction das dimensions  * Y 1 a1 2
[ 8 535 3082 17 14 1 1 18 2
I — Echelle »
l 9, ot 2032, 24,08 Teata non paramétriguas 3 C/ i 31 :
10 466 2818 24 04 @ 2 2 20 2
o 459 2797 220  [fevsions / 4 4 39 1
12 462 2803 23.04 eI 1 1 32 2
I 13 491 2900 02.1d Senoneey inytiples < 2 2 36 1
14 604 2063 0714 Sontriie de quaiié g 1 1 30 2
15 478 2861 29.0d [ Courbe ROC.. 4 ) a7 1
(T aun 2093 01.10 2010 23 (1 a 2 41 1
(N 4 ‘ 610 3369 13 11.2010 12 30 3 3l 38 1
T | 614 3390 16.11.2010 22 31 1 1 24 2
|. 19 699 3324 09112010 17 39 1 1 44 1
20 607 3353 12.11.2010 4 3z 2 1 26 2
21 627 3416, 18.11.2010 36 1 1 29 2
‘ 22 637 3439 20.11.2010 8 2 1 30 2
23 619 2403 17.11.2010 6 1 1 26 2
24 625 3414 17.11.2010 18 32 18.53 1 1 30 2
28 | 668 1109 2810 2010 a 1t 426 1 1 au 1
‘ 672 3206 2910 2010 a a1 4.68 1 1 24 2
= 660 3131 3 49 3,02/ 1 1 a3 2
| 28 561 3136 10 43 10.72| 1 1 26 2
| 29 589 3282 17 26 17.43 1 1 31 2
| 30 696 3298 17 17 17,28 1 1 30 2
31 574 3214 19 53 19,88 1 1 33 2
| 82 686 3263 a 14 4,22| 1 1 K3 2
( 33 430 2692 9 50 9.83 1 1 23 2
- 222 060 26.03.2010 22 47 22,70 a 3 an 1
| 38 225 883 27.03.2010 23 0 23,00 1 1 a0 1
[ E 206 814 21.03.2010 2 30 2,60 1 1 26 2
27 o] 244 R4 2403 2040 1 23 138 1 1 16 2
Affichage das donnéos | Afichage des vAiiasies
|Comparer les moyennes [1o pr iAW SPES ontpedt | | [Futre acur| |

/

Test de t standard

r —a—-—-’ ) ——
2 Test T pour échantillons indépendants

=

i
d .

& FICHE

& NUMACC
DATEACC
& HACC

& MACC

& HMACC
&> GESTE
&5 PARITE

| | ¢ AGEMAT

|| | # 0OLD35

Variable(s) a tester:

& QUANTSYN
& DURSYNT
& DEBITSYN

Critére de regroupement qualitatif numérique :

% [casTEM(1 2)

Préciser les codages :ici 1 et 2
Pour comparaison de moyennes avec plus de 2 codages, voir ANOVA (infra)
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= Analyse univariée : comparaison de plusieurs moyennes : ANOVA (Analysis of
variance)

- ANOVA a 1 facteur : Comparaison de moyennes selon une variable a plus de 2 codages
(ANOVA a 1 facteur explicatif)

'
. —
_4 Compuacies movecoes ¥ | [ wormenes I
NGER! Mookieladaregioteal ¥ | Tugt T pour dchansion unigue m{
ot Wodbies Inbares Obdraksé® | o vocit oo dchartiions ingipesdants :
- evhes Sas 2 8 Test T pour échansiions appanés
NGERL  corriaason ’ 3
NGER! pcrasicn | 0@ttt )
WIES i S 1 04 012012 1 3
m;esuj e ¢ 06012012 1 5
neerl 2 07012012 1 §
NGER! :rmo«-m : 1 08012012 : 7
WNTES 1 09012012 1 1
NOER} | mpvpmaalms. %3 10012012 1 2
NGER, e " 11012012 \ 3
NGERy B & I 15012012 1 7
wites  Répsoses mySples 4l I 13012012 1 5
WNTES  Conbite de gl 2 I 16012002 1 1
noer! B8 CoueROC 1 17012012 1 2
ANTES 1 19012012 1 :
NGERS 1 20012012 1 5

Variable quaktitative

Variable codée™en plus de 2 codages

Permet de comparey deux a deux les codages«_prendre Bonferoni le plus souvent
Voir options pour affickage des caractéristique

ta ANOVA\éL{acteur

-

\ Digte Variables dépendaytes
& NUMFICHE \a & AGE \
&> SITE
&> CELLULE N\
DATEAPPE
&> MOISAPPE
&> JOURSEM
? HAPPEL N
MAPPEL
£ TascnESE = | » & TYPEMAT |
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Description des 3 moyennes

Descriptives
AGEMAT Age mat
Intervalle de confiance 3 85 %
pour la moyenne
Erraur Borne Borne

N Moyenne | Ecarttype standard inférieure supérieurs Minimum | Maximum
1 120 30,06 5 666 BT 29,03 31,08 19 44
2 148 29,85 5,385 443 29,08 30,83 16 41
3 26 29,35 4,824 946 27,40 31,29 17 a7
Total 294 29,94 5442 T 29,32 30,57 16 44

ANOVA
AGEMAT Age mat
Somme des
carmes ddl Carré moyen F Sig.

Intergroupes 10,872 2 5,436 183 833
Intragroupes 665,145 29 29,777 _—
Total BATE,017 293 — |

Le«p»estla

Si la différence entre les 3 moyennes est significative, on peut comparer les moyennes deux-

a-deux selon des tests précis (nombreux et complexes) : cocher "Post-Hoc".
Retenir le test de Bonferroni et celui de Scheffé.

Tests post hoc

Variahle dépendants: AGEMAT Age mat

Comparaisons multiples :

non significatif : les 3 moyennes ne sont pas différentes

Intervalle de confiance 4 95 %
(J) MODEDECL Mode Différence Erreur Bprne qune

() MODEDECL Mode decl  decl moyenne (I-J) standard Sig. inferigura superieure
Scheffé 1 2 106 670 988 -1,54 1,758
3 712 1,180 834 -218 3,62
2 1 - 106 670 988 -1,75 1,54
3 607 1,160 872 =22 3,46
3 1 - 712 1,180 834 -3,62 2,19

2 -607 1,160 872 -346 22
Bonferroni 1 2 06 G700 1,000 -1.51 1,72
3 712 1,180 1,000 -213 3,55

2 1 - 108 670 1,000 -1,72 1,51
3 607 1,160 1,000 -218 3,40
3 1 - 712 1,180 1,000 -3,55 2,13
2 - 607 1,160 1,000 -3,40 219
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= Analyse univariée : lien entre deux variables quantitatives

1. Scatter plot

t Graphiques Ulilitaires Fenélre  Alde
il Générateur de graphiques. E

Bl sélecteur de modéles de raprésentations graphiques.

DAL

Boites de dialogue anclenne version » Bares.,
— i = e v
Aucun Aucun 3 3= Drotte & Echd Ml Barres 30
Aucun Aucun 12 = Drotte & Ech¢ B Courdes
Aucun Aucun 6 3 Drotte & Echd ] surmaces
Aucun Aucun § 3| Droite & Echd il Circulaire.
Aucun Aucun 8 3 Droite & Eché &l Prafonc-plancher.
Aucun Aucun 7 = Droite &> Nom
[l Boite 3 moustaches
Aucun Aucun 8 = Drote &> Nom
Aucun Aucun 8 3 Droite & Echi L] Barre garreur
Aucun Aucun 7 = Droite & Echq Pl Piramide de population.
Aucun Aucun 5 3= Droite & Nom B Dispersion/Points ..
Aucun Aucun ] 3 Droite & Echd g Histogramme
Aucun Aucun 10 3= Droite &> Nominales ™ Entrée
Aucun Aucun 9 = Drota £. Nominales N\ Entréa

Choisir la variable quantitative explicative en abscisse (en X) et celle a expliquer (en Y)

Dans le module "Graphe", insérer une courbe "d'ajustement au total). Chaque point est une
paire de valeurs : exemple avec Poids = 108 kg et un PN de 2900 g. La courbe ascendante
(pente >0) veut dire que plus le poids de la mére est élevé, plus le PN est important.

20007

43007

4000

3500

3000

2500

Poids de Naissance

2000

15007

10007

T T T T T T T T T T T
40) a0 &0 70 &0 a0 100 110 120 130 140

Poids de la mére

Droite dite "de régression” dont il faut déperminer I'équation (infra)
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2. Equation de la relation linéaire

Le but de cette commande est de déterminer I'équation de la droite de régression et de dire
si la pente est significativement différente de "0".

Régression linéaire

{2 *gervier_declench.sav [Ensemble_de_doM— IBM SPSS Statistics Editeur de données ‘a — |
Fichier Edition Affichage Données Irans?bqur Analyse Graphes Utilitaires Fenétre  Aide
[=—W | ) i Rapports » | BB AN B LY ABJ
o g kK~ E &N [ b
= ﬁ [ ] v s atistiques descriptives » B Te d ad D o i
22: HMACC 20,13 Combager les moyennes b Visible : 8
FICHE NUMACC DATEAC| Modéle lindse général » [C | GESTE PARITE | AGEMAT o)
1 527 3043 151 Modgles linéairedNggnéralisésr  0.93 1 1 33
2 529 3052 1610 poddles Mixtes » 220 1 1 20
3 513 2980 1040 porrsiaion 1.28 2 1 2
Z 536 3[1)?3 1:1[ Reégression ; mlodélisgﬁon linéaire automatique...
6 :; 3122 ;71 o) e | ElLinsare
E Classification » Ajust t de fonct
7 530 3057 16.1 < ; . i Ajustement de fonctions
Réduction des dimensions i : s
8 535 3082 17.14 N ! Moindres carrés partiels...
9 464 2813 24.09 " [ Logistique binaire...
d Tests non paramétriques » Z
10 465 2818 24.0 s , | [ Logistique muttinomiale...
1 459 2797 22.09 Surv;e R Ordinale.
12 462 2803 23.09 = - 3 i
1 291 2900 0214 Réponses multiples » | T Modeles de choix binaire..
14 504 2953 071 Contréle de gualité » @ Non linéaire...
15 478 2861 29,09 Courbe ROC... [ Pondération estimée...
16 488 2893 01.10.2010 23 19 p! Et{ Doubles moindres carrés...
17 610 3369 13.11.2010 12 30 2,50 5 3 38

Variable dépendante (en Y) = PN
Variable indépendante (en X) = POIDS

L'équation de la droite est : PN =(7.482 * POIDS) + 2752.741

/ Cuefﬁcientsa/
Coefficients
Coefficients non standapisés standardisés
cart
Modale B standard Béta t Sig.

1 (Constante) 2?5#?41 ‘ 154,731 17,740 000
POIDS 7.482 2,267 191 3,301 001

x
a. Wariahle dépendante : PN

La pente de la droite (= 7.482) est significativement différente de "0" {p=0.001)

Récapitulatif des modéles

Erreur
standard de
Modéale fF{ R-deux R-deux ajusté l'estimation
1 / 1a1® v 036 033 G07,401

a. Prédi%urs C(Cprstante), POIDS

Le coefficieat de corrélation de Pearson est une pente normalisée (entre -1 et +1 en passant
par 0) yaut ici r = 0.191. Sa signification (= de 0) est la méme que la pente.

Le R? est le carré de R et signifie la part en % de la variabilité expliquée par la droite de
régression.
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Analyse multivariée (initiation)

Analyse Graphes

Fichier ~Edition e Données Fenétre  Aide
ﬁ .@H Rapports r | B 52 E Al (3 ‘
H [' Statistiques descriptives m =L U-H @
|22 “HMACC 20,13 Visible : 8:
| FICHE | NumAcC | I\QATEAC C | GESTE | PARTE | AGEMAT | 0

| 1 527 3043 \igi 93 1 1 33

2 ] 529 3052 16. 1 20
513 2980 10.10 1 26
| 4 526 3033 14.1(
‘—S—J 5 19 2.1 Log Linéaire »
[#1 i Bl 20 Classification »
Z] 50 il 1514 Réduction des dimensions  »
| 8 535 3082 17.1G
9 464 2813 oY i ' Logistique binade
e : ; Tests non paramétriques » 9ista
, 10 1 465 2818 24.08 Brevisions N E Logistique muitinomiale...

11 459 2797 22.09 - Ordinal

Survie p | E3OTGnAle..

| 12 462 2803 23.0¢ = ; S
‘——;32 201 2900 02.10 Réponses multiples » | B Modéles de choix binaire...
N 504 2953 07 1 Contréle de qualité » | [ Non linéaire...
478 2861 29 0¢ Courbe ROC... [i7] Pondération estimée...
. 16 488 2893 01.10.2010 23 19 4 B Doubles moindres carrés...
} | 17 610 3369 13.11.2010 12 30 12,50 5 3 38

Régression logistique
= Variable dépendante binaire : a expliquer : codage en binaire (1 versus 0, ou 2 versus 1)

r - -
#2 Régression logistique \ - -e
SA

Dépendant:
& MACC 2l | | [& casTEM
& HHACC ~Bloc 1 de 1
&5 GESTE -
& PARITE Frecaaent
& AGEMAT Covariables :
| B
| . BISHOP5
|| 2
| 1 |TALLE
& sce = [PR!SEPp’s /) [
I | & AG41 S—
@ SINGLETO Méthode : Eytfee -
& PRESENT = | / / J
&> MODEDECL V}Mﬁe de filtrage - / /
| | 5 MOTIFDEC || |- | | Régle
£ MOTIFFOF bl
, L"%7J/ L'W w —

= Variables explicatives : le nomfre que I'on veut
=>» Variables codées ou qualjtatives : référence : le premier ou le dernier codage
=> Cocher CI pour exp(B)
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A noter : le coefficient de I'équation de régression logistique est le log de I'OR. Donc pour
passer du coefficient A (ou B) a un OR, le logiciel effectue la transformation par e” (ou exp(A
ou B)).

r n 5
#2 Régression logistique - &J
Dépendant: [—]
& FICHE <l | lomingles:,
ST | (Ewegster.
f NUMACC Bioc 1 de 1 Enregistrer...
&% DATEACC :
& HACC :
& macc Covariables
& HMACC —
V]
& GESTE SINGLETO
& PARITE SENE
& AGEMAT : BISHOPS
& OLD35 PRIMI
& AGSEM TARLE >
t,é.’:gJ Méthode : |Entrée v
& AG40 Varig e -
scendante : Conditionne
& AG41 A dante : Conditi |
&. SINGLETO E scendante : Rapport de vraisemblance
scendante : Wald
[ OK egfendante : Conditionnel ]
= scendante : Rapport de vraisemblance
Méthode d’i duction des variabfes :

- Modéle complet (entrée)
- Modele pas-a-pas ascendant : les variables les plus significatives d’abord
- Modele pas-a-pas descendant : les variables les moins significatives sont éliminées

Résultats a lire
1. S'assurer des effectifs : une valeur manquante supprime l'observation

2. S'assurer du codage "dans le "bon sens" de la variable dépendante (critére de jugement) :
les OR seront calculés du "1" par rapport a "0"

Régression logistique

Récapitulatif de traitement des observations

Obsarvations non pondérées? M Pourcentage
Oplsetryatinps Incluses dans l'analyse 209 T
sélectionnées '
prens o |
Total 294 100,0
Ohbservations non sélectionnées 1] 0
Total 294 100,0

a. Sila pondération est active, consultez |a table de classification pour connaitre le

nombre total d'observations.

Codage de variable dépendante

Valeur d'origine | Valeurinterne

0 0

1 1
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3. S'assurer du codage des variables qualitatives "dans le bons sans" : "1" par rapport a "0"

Codages des variables catégorielles

Codage de paramétre
Fréquence (1 (2

MCODEDECL Mode decl 1 86 000 000

2 103 1,000 000

3 20 000 1,000
BISHOFPS 1 116 1,000
2 53 000
LITCICAT 1 11 1,000
2 188 000
FPRIMI 1 127 1,000
2 2 000

4. Lire le tableau des résultats

Variables de I'équation

Intervalle de confiance 95%
puuAr EXP(B)
B ES Wald ddl Sig. Exp(B) Infarieur T Supérieur
Pas1® PRIMI(1) 2,259 457 24 477 1 9,574 23,431
BISHOPS(1) 1,437 536 7154 4 206 12,018
IMC 097 034 8,364 1 1,102 1177
» AGEMAT -007 035 1 883 1,063
AG - 076 088 1 827 1,123
UTCICAT(1) 2462 T8 1 11,734 55,020
MODEDECL 2
MODEDECL{1) -1563 Ralits] 1 8568 25897
MODEDECL(2) 825 JBB5 1 2,282 8,733
Constante -1,429 3,913 4 1 240

a. Introduction des variables au pas 1 : PRIMI, BIZHOPS, IMC, AGEMAT, AG, UTEZICAT, MODEDECL.

"p" des critéres : remarquer le§ p< 0.05
OR ajustés (Exp(B))
IC des OR

5. Comprendre la classification du modeéle (prédiction / observation)

Table de classification®

Prévisions
CASTEM FPourcentage
Ohservé 0 1 correct
Fas 1 CASTEM O 74 25 747
1 25 a5 773
Pourcentage global 761

a. Lavaleur de coupe est 500
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= Régression linéaire multiple

- Variable a expliquer quantitative

- 1 seule variable (explicative) quantitative: régression linéaire simple (Y = AX + B)

- Plusieurs variables indépendantes : régression linéaire multiple (Y = AiX1 + AxXot+ ... + A,
Xn + 2)

.
@ Régression linéaire \' -
Qépgpdant:
& FICHE =] % [& durswr
y NUMACC -Bloc 1de 1 \
&2 DATEACC
& HACC soédent
g WACC | Variablds indépendantes :
HWace & CASTEM
& GESTE & PRIMI
o PARITE 2 & TAILLE
& AGEMAT
b 0LD35 Méthode :
&> AGSEM L
@b AGJ Variable de filtrage :
x ) JE
&b AG40
% AG41 Etiquettes d'observation ;
&> SINGLETO J | |
&) PRESENT Poids WLS :
& MODEDECL =l . [
Coller Reéinitialiser || Annuler

Méme résultat que la droite de régression linéaire avec une seule variable dépendante.
Donne en plus I'équation de la droite. Pour les graphes, voir Graphes/ Dispersion en points

B Rapponts ’ m Yoy, P MY
= Stakabaues Cesciphes b | L/
Compares Ms moyesnes ’
g Wadiie tndaire génde v I GESTE AGEMAT (M
5.1¢ Wodkies ndabes piodcaisde B 93 1 u
B8 wadbies o y AR 1 »
016 cométasen » 128 1 *® P .
:? Bicraaon T T me— Recapitulatif des modeles
T Wocnrss " | Euba Erreur
g | SrmeET " | astement o aeons standard d
71¢ et ] wonarey camis panens S e
s Em % s Modile R R-deux | R-deuxajuste | [l'estimation
lﬁ Tests con paramddgues ’ i s 3
poi  Prewsons B = 1 364 133 108 18,44543
308 Burde " B Orgmate — .
a1d  Rivenses mysvies v | Buockes oo oo e a. Predicteurs : (Constante), IMC, AG, PARITE, BISHOP, P
710 Coniie oe quan v | B ton ndave
907 B Courne ROC £ Penainaton essmie
1102010 23 19 i £ Douttes menmos cambs
3.11.2010 2 20 1250 s 3 5
5112010 2 3 252 1 1 2
Coefficients®
Coeflicients
Coefficients non standardisés standardisés
Ecart
Modale B standard Béta t Sig.
1 (Constante) 28924 40,912 707 481

PARITE -3,062 1,446 - 165 -2,118 036

AG -829 1,118 - 067 - 741 460

P ,0o8 004 208 2,259 025

BISHOP 272 879 025 308 758

IMC 879 240 285 3,662 000

a.Variable dépendante : DEBITSYN debitsynth
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- ANOVA avec plusieurs facteurs
Il existe toujours une variable quantitative a expliquer et on teste plusieurs facteurs

explicatifs : soit des données codées, soit des données quantitatives (appelées co-variables)
Pour SPSS 22.0, Analyse/ Modéle linéaire généralisé. En épidémiologie, ca s’appelle

« multivarié ». Pour SPSS : « multivarié » veut dire

variables dépendantes (rare en

épidémio)

' Fbnivarié 24
= [ Variable dépendante : Modéle...
& FICHE - | & DEBITSYN —
Contrastes...

& NUWACC Facteur(s) fixe(s) : =

ﬁ DATEACC @0 rrami =
& HACC &> CLAIMC30 P

& MACC &’ BIKHOPS -

& HMACC o Enregistrer...
(s) aléatoire(s) : —

& GESTE Fadet —r—
& PARITE __options |
&> OLD35 >

&b AGJ

& AG Covarigble(s):

& AG40 & AQEMAT

&b AG41 & AQSEM

&5 SINGLETO “~

@b PRESENT Poids LS : \

&> MODEDECL = % | \
ok ]Iy’ Coter ) (Remisaiber) (L Anmaier_) (L Atec)

AN

Variable que!ntitative « a expliquer »

Variables qualitatives explicatives  Variables ntitatives comme covariables
Voir le bouton « Options » pour la description des variables,
Voir le bouton « Modeéle » pour analyser les facteurs sans interaction (ou avec, apres I'étape

« sans » si besoin »). Les « p » sont la : sont significatifs (p<0.05) pour expliquer les doses

de synto dans des accouchements nchés : primipare, et IMC>30, mais le Bishop > 5,

pas I'dge maternel (en quantitatif, ce qui s se que lhypothése de la relation était

linéaire), ni 'age gestationnel (idem).

Tests des effets inter-sujets

Source Somme des carrés de type Il ddl Moyenne des carrés \D\ Sig.
Modéle corrigé 5406,1092 5 1081,222| 3,346 ,006
Ordonnée a l'origine 1755,106 1 1755,106| 5,432 ,021
PRIMI 2536,823 1 2536,823| 7,851 ,006
CLAIMC30 1839,652 1 1839,652| 5,693 ,018
BISHOP5 215,478 1 215,478 ,667 415
AGEMAT 26,421 1 26,421 ,082 775
AGSEM 232,324 1 232,324 , 719 ,397
Erreur 68178,659 211 323,122

Total 451202,505 217

Total corrigé 73584,768 216
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- Modeéle de Cox : le critére est une durée de survie.
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Les graphes avec SPSS : possibilité de mise en page performant. Voir aussi les graphes EXCEL

- Graphes possibles :
Univariés
e Pour les données qualitatives : graphes en barres (non jointives) verticales ou horizontales, camembert
en principe interdit
e Pour les données quantitatives : histogramme (barres jointives) a éviter, box-plot

e  Courbes de survie, courbes ROC

Bivariés
e Pour deux données qualitatives : Doubles barres
e Pour deux données quantitatives : Graphes en points avec la variable a expliquer en ordonnée; droite de
régression
e Pour une donnée quantitative en fonction d'une variable qualitative : histogramme avec doubles barres

o En fonction du temps : temps en abscisse
- Graphes interdits
e En 3D, en camembert (surtout le camembert 3D)

e Tout graphe lisible en plus de 10 secondes...

- Chemin

1 Graphiques  Ulilitaires  Fenétre  Aide

il Générateur de graphiques. .
: &_‘ Sélecteur de modéles de représentations graphiques.,

Boites de dialogue ancienne version * | [l garres, —

URE | CUULCEURL | VARIETEP T SURVZ O _ EDI
: ‘ Barres 30... [
; 2 1 1 1 B 1121
| 2 1 1 E Courbes.., 18 (
; 2 1 1 I surtaces 126.
i 2 1 2 B Circutaire.. 9.0
l 2 2 1 5 Plafond-plancher.. [15.0
: 2 L 1 |5 Boite 3 moustaches 116.1
i 1 1 ?
' 4 G Barre d'erreur :06 ]
I 2 1 1 4 ; _ 1221
| 1 » 3 [ Pyramide de population... e
) 2 3 [ DispersionPoints... log ¢
| 2 1 1 uli Histogramme 31.1
| 2 1 1 1 10 4 210

»  Suivre les instructions
» Double clic sur le graphe pour modification =» formation spécifique

» Copier dans Word au final
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Graphe (modifié)
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Risque relatif et odds ratio sous SPSS

= Tableau de base 2 x 2

Proportions "horizontales” = RR

Total
Malades Non-malades des expositions/
ou Cas ou Témoins P
non
Exposés a b Total des exposés
. Total des non-
Non-exposeés c d .
exXposés
Total Total
des malades des non-malades Total population
ou cas ou témoins

v

Proportions "verticales"” = OR

Prendre comme exemple : tabac et cancer du poumon. Publications de 1950 et 1956.

= Définitions

e |l s'agit d'une enquéte d'incidence :

déterminé. On peut parler de malades et de non-malades. On peut faire des rapports

d'incidence = risque relatif

on suit une population déterminée dans un temps

\

e |l s'agit d'une enquéte cas-témoins : on sélectionne des cas, et on prend autant de témoins

(ou 2 ou 3 fois plus quelquefois). On parle de cas et de témoins. On ne peut calculer

d'incidence. On fait des rapports des expositions = odds ratio

= Calculs théoriques

e Risque relatif = RR = rapport d'incidence. Les proportions sont horizontales ++

v"Incidence chez les exposés = Malades exposés / ensemble des exposés = a/ a+b

v"Incidence chez les non-exposés : Malades non exposés / ensemble des non-exposés = ¢

/c+d

v" RR = (a/a+b) / (c/c+d)

v RR > 1 : I'exposition est liée a la maladie; RR < 1 : I'exposition est liée a I'absence de

maladie (ex : sport, vaccins)

e Odds ratio (ou rapport des cotes)

proportions sont verticales ++

= OR ou RC = rapport des expositions. Les

v" Odd de I'exposition chez les cas : a/ c.

o Cen'est pas la fréquence des expositions (qui serait a / (a+c))

v" Odd de I'exposition chez les témoins : b / d
v" Rapport (ratio) des odds : OR = (a/c) / (b/d) = ad / bc

v" OR > 1 : I'exposition est liée a la maladie; OR < 1 : I'exposition est liée a I'absence de

maladie (ex : sport, vaccins)

= Intervalle de confiance des RR ou OR (IC 95 %)

Sans entrer dans les calculs mathématiques, on peut dresser l'interprétation des RR ou OR (figure)
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Figure 1 : Valeur et intervalle de confiance d’un RR : exemple fictif de 4 cas différents

Casn°l L } i

Cas n°2

Cas n°3

Cas n°4

Pour le cas n°1, le RR > 1 et significatif (c’'est a dire significativement différent de 1). Pour le
cas n°2, le RR < 1 et significatif. Pour le cas n°3, le RR > 1 et non significatif. Pour le cas
n°4, le RR < 1, et non significatif.

= Précautions de Il'utilisation du RR/OR

La variable de maladie doit étre dichotomique (en deux classes). Définition précise.

La variable d'exposition doit étre dichotomique : facile si cette présentation
correspond a une variable naturellement a 2 classes (césariennes : oui, non). Des
regroupements sont nécessaires deés que la variable est qualitative a plus de 2
classes (monitoring normal, anormal, non fait). Pour des variables quantitatives, des
seuils ("cutpoints") doivent étre trouvés : moyenne, médiane, référence admise
(méres de plus de 35 ans, ou mortalité prématurée des adultes au-dela de 65 ans,
nombre de cigarettes > 20 / jour..); toujours délicat, et le début des "petites
bidouilles".

Les codages doivent correspondre au sens du tableau 2 x 2 : les cas/malades
exposés doivent toujours étre dans le "coin gauche" +++. Les logiciels proposent
le plus souvent le sens arithmétique ou alphabétique progressif, mais cet ordre peut
étre renversé dans les options. C'est pourquoi, le codage "1-Oui, 2-Non" est
préférable a "0-Non, 1-Oui". Si la maladie ou l'exposition est codée "Oui/Non", ou
"Yes/no", le "Non" apparait en premier dans la 1°® colonne ou la 1% ligne, ce qui est
génant.

RR ou OR significatif ne veut pas dire cause, mais association +++. Toujours se
méfier d'un autre facteur, lui causal, qui peut expliquer les deux variables (la premiére
variable, celle du RR, est dite alors facteur de confusion). Exemple : les femmes qui
préparent l'accouchement allaitent plus souvent que les autres (RR=2). Conclusion
erronée : c'est la préparation qui favorise l'allaitement. En fait, les femmes qui vont
allaiter, préparent plus que les autres. Un tiers facteur (milieu familial et culturel,
antécédents...) explique a la fois la préparation et l'allaitement. C'est ce que l'on
appelle un facteur de confusion, qui se leve a I'analyse multivariée+++
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Exemple RR sous SPSS = Cohorte

Tableau croisé PRIMI * CASTEM

CASTEM
1 2 Total
PRIMI 1 Effectif 113 22 435
% dans PRIMI 26,0% 74,0% 100,0%
2 Effectif 33 405 438
% dans PRIMI 7.5% 592 5% 100,0%
Total Effectif 146 727 ar3
% dans PRIMI 16,7% 83,3% 100,0%
Tests du khi-deux
Sig. approx. Sig. exacte Sig. exacte
Waleur dl (hilatérale) (hilatérale) (unilatérale)
khi-deux de Pearson 53,302° 1 .0oa
Correction pour continuitéb
51,986 1 0oa
E':Fspenr:bdlznce 55,831 f 000
Testexact de Fisher .0on 0oo
ﬁsganﬁ.:gatmn lineaire par 53,241 1 000
M d'observations valides ar3

a. 0 cellules (0,0%) ont un effectif théorique inférieur 3 5. L'effectif théorique minimum est de 72,75.

h. Calculée uniquement pour une takle 2x2

Estimation du risque
Intervalle de confiance 3 95%
Waleur Plus has Supérieur
E;ﬁﬁfﬁ?gf cotes pour 4,307 2,845 6,519
Pour cohorte CASTEM = 3,448 (2,385 4964 )
Pour cohorte CAS 801 753 |7 es2
M d'obsena#tns valides 873

RR = (113/435) / (33/

ICRR =

=26.0% /7.5 %=3.49
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Exemple OR sous SPSS = Cas-témoins
Tableau croisé PRIMI * CASTEM

CASTEM
1 2 Total
PRIMI 1 Effectif 113 a6 168
> % dans CASTEM 77.4% 3T,2% 57,1%
2 Effectif 33 93 126
% dans CASTEM 22,6% 62,8% 42 9%
Total Effectif 146 148 204
% dans CASTEM 100,0% 100,0% 100,0% v
Tests du Khi-deux
Sig. approx. Sig. exacte Sig. exacte
Valeur ddl (hilatéralg) (hilatérale) (unilatérale)
khi-deux de Pearsaon 43 FE47 1 000
Correction pour continuitéb
46 9556 1 i
E'EFspeDr:b[jlgnce 50,191 1 000
Test exact de Fisher ,ooa ,0a0a
ﬁr?ganiu.}:aatmn lingaire par 48,419 ’ 000
M d'observations valides 204

a. 0 cellules (0,0%) ont un effectif théorique inférieur a 5. L'effectif théorique minimum est de 62 57.

b. Calculée uniguement pour une table 2x2

Estimation du risque

Intervalle de confiance 2 95%
Yaleur Plus bas Supérigur
E;mm ?EZ? cotes pour 5,790 \_ 3472 9,656
Four cohorte C EM=1 2,568 1,881 3,507
Four cohorngCASTEM = 2 444 564
M d'obsgfvations valides 204

OR“= (113 : 33) / (55-93) = (113 x 93) / (55 x 33) = 5.79
ORIC 295 %
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